

## ОТЗЫВ

научного руководителя д.и.н., профессора В.С.Балакина на диссертацию

Сосновских Елены Геннадьевны «Трансформация государственно-конфессиональных отношений в 1985-1997 гг. (на материалах Челябинской области)», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Е.Г.Сосновских является актуальным и в теоретическом и практическом плане. В современных условиях государственно-конфессиональная политика находится в центре общественного внимания. Проявляется тенденция к усилению дискуссии по проблемам государственно-церковных отношений, веры и конфессиональности. Учитывая, что начало религиозного возрождения конфессий в СССР относится к периоду перестройки, а дальнейшая трансформация государственно-конфессиональной политике к первой половине 1990-х годов, изучение исторического опыта взаимоотношения государства и религиозных объединений в этот период будет способствовать разработке более эффективной политики в этой сфере. Так как возрождение национальной культуры, национальной идентификацией и развитием языка также было связано с этой областью жизни религиозных сообществ. Важным является и культурологический аспект заявленной автором научной проблемы. Отметим и историографическую актуальность темы. Специальные труды по ней отсутствуют, осмысление этой области исследования еще только начинается.

Диссертационная работа Е.Г.Сосновских является первым историческим научным исследованием трансформации государственно-конфессиональных отношений в 1985-1997 гг. (на материалах Челябинской области), подготовленной на материалах всего комплекса источников.

Исследование Е.Г.Сосновских соответствует паспорту научной специальности 07.00.02. Отечественная история.

Фундированность работы заключается в использовании широкого круга источников от материалов 32 фондов центральных и региональных архивов до устных источников. Соискатель смогла реализовать междисциплинар-

ный подход, прежде всего в теоретическом осмыслении проблемы. Для этой цели автор использовала идеи институционального и цивилизационного подходов, теоретические положения культурыантропологии и устной истории. Она также продемонстрировала междисциплинарное понимание объекта исследования.

Похвально стремление докторанта расширить источниковую базу исследования с помощью интервью участников событий. Это устные рассказы деятелей культуры и искусства, членов государственных организаций и органов управления, краеведов, религиозных деятелей и журналистов

Соискатель показал хорошие навыки историографического анализа. В диссертации удачно сгруппированы историографические источники и осуществлено качественное исследование научных идей.

Е.Г. Сосновских представляла результаты своей работы на всероссийских и региональных конференциях. По теме диссертации опубликовано 16 научных статей в журналах ВАК и сборниках участников конференций.

Докторант сформулировала ряд новых, оригинальных теоретических положений. Е.Г. Сосновских впервые предложено рассмотреть государственно-конфессиональные отношения в рамках институционального подхода. В широком смысле институт государственно-конфессиональных отношений трактовался автором как социокультурная система практик и правил взаимодействия субъектов. Более узкое толкование институтов предполагало анализ докторантом политики государственных структур и поля их взаимодействия с религиозными конфессиями. Эти положения помогли авторы выявить индивидуальные модели поведения людей в сфере государственно-конфессиональных отношений.

Работа также содержит важный вывод о том, что именно в Челябинской области впервые на практике были достигнуты двусторонние соглашения между органами власти и иерархическими структурами РПЦ. Автор показала, что первые постановления, способствовавшие решению культурных и образовательных задач церкви, были приняты еще в 1990 году. В 1997 году ме-

жду челябинской областной администрацией и епархиями Русской Православной Церкви было заключено, принципиально важное для них, двустороннее соглашение о сотрудничестве в социально-экономической и культурной сферах. В представленном исследовании предпринята попытка раскрыть причины конфликта внутри мусульманских сообществ, которые, в частности, заключались в их стремлении к автономизации и децентрализации.

Выводы диссертации характеризуются научной достоверностью и объективностью, диссертант продемонстрировал научную добросовестность и внимание к высказанным замечаниям и указаниям.

Таким образом, научные идеи Е.Г.Сосновских обогащают наше понимание особенностей трансформации государственно-конфессиональных отношений и социальных моделей поведения людей в 1985-1997 гг. на материалах Челябинской области. Это исследование имеет важное значение и для сотрудников государственных учреждений, общественных организаций, специализирующихся на решении проблем государственно-конфессиональных отношений. Обобщенные эмпирические данные могут быть использованы для разработки учебных курсов по истории и истории религии Южного Урала.

Считаю, что Е.Г.Сосновских достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

## Научный руководитель:

доктор исторических наук,

## профессор

28 апреля 2014 г.

В.С.Балакин

